

ОБЗОРЫ



УДК 34:92
ББК 67.05д

КОММУНИКАТИВНОСТЬ В ЦИВИЛИСТИКЕ – ПОКАЗАТЕЛЬ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА (К ЮБИЛЕЮ Т. А. ФИЛИППОВОЙ)

В. В. Сорокин

Алтайский государственный университет (Россия, Барнаул)

Статья рассказывает о цивилисте, который посвятил всю свою жизнь Алтайскому государственному университету, высшему юридическому образованию на Алтае, преподаванию гражданского права для студентов-юристов. Татьяна Аркадьевна Филиппова 25 лет руководит кафедрой гражданского права АлтГУ. В ее профессиональном багаже многолетняя педагогическая и общественная деятельность. Студенты разных поколений чтут ее преподавательское мастерство, а коллеги уважают коммуникативный талант.

Ключевые слова: цивилистика, гражданское право, высшее юридическое образование, наставничество

Doi: [https://doi.org/10.14258/ralj\(2025\)4.23](https://doi.org/10.14258/ralj(2025)4.23)

Татьяна Аркадьевна Филиппова родилась 1 декабря 1955 г. в Барнауле. После окончания средней школы в 1973 г. поступила на юридический факультет открывшегося в этом году Алтайского государственного университета.

В 1978 г. окончила этот факультет, получив диплом с отличием.

После окончания вуза некоторое время работала в качестве юрисконсульта, но уже в феврале 1980 г. была приглашена на работу на кафедру гражданского права и процесса АлтГУ на должность ассистента.

С этого времени трудовая деятельность Т.А. Филипповой связана с вузом, выпускницей которого она является.

В 1983 г. была направлена в целевую аспирантуру Свердловского юридического института, которую окончила, защитив в 1986 г. кандидатскую диссертацию на тему «Гражданско-правовое регулирование личного подсобного хозяйства».

После окончания аспирантуры продолжила работу на кафедре, занимая должности ассистента, старшего преподавателя, доцента. В октябре 1992 г. ей присвоено ученое звание доцента. В 2000 г. Т.А. Филиппова назначена исполняющим обязанности заведующего кафедрой гражданского права, которая была создана в результате разделения кафедры гражданского права и процесса на две самостоятельные кафедры.

В 2002 г. была избрана заведующим этой кафедрой и в этой должности работает по настоящее время. Кафедра под ее руководством стала выпускающей ведущей кафедрой факультета, на которой осуществляется подготовка специалистов и бакалавров в гражданско-правовой сфере, нуждающейся в обеспечении квалифицированными кадрами. Выпускники Т.А. Филипповой востребованы в Южно-Сибирском регионе и занимают ключевые должности в различных сферах юридической деятельности. Под ее руководством кафедра выступает самостоятельным научно-образовательным структурным подразделением института, объединяющим специалистов, ведущих одновременно педагогическую, методическую, научно-исследовательскую работу по тесно связанным между собой научным направлениям и учебным дисциплинам, и имеет свою научную школу.

По инициативе Т.А. Филипповой на кафедре ежегодно проводятся «Цивилистические чтения», посвященные памяти доцента Г.В. Мищенко, который был первым заведующим кафедрой гражданского права и процесса АлтГУ. С участием представителей других вузов, государственных органов и организаций обсуждаются актуальные вопросы цивилистики. Проведение «Цивилистических чтений» стало своеобразным брендом кафедры, известным за пределами университета.

Т.А. Филиппова — ветеран труда АлтГУ, заслуженный работник АлтГУ. Имеет государственные награды и награды Алтайского края. В 2012 г. ей присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы РФ», в 2003 г. она отмечена Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации, в 2016 г. награждена медалью Алтайского края «За заслуги в труде». В 2018 г. награждена Почетной грамотой Правительства Алтайского края, в 2021 г. ей присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Алтайского края». Имеет нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», присвоенный в 2008 г.

В разные годы ей вручали Благодарности постоянный комитет Алтайского краевого Законодательного Собрания по правовой политике (2009), Благодарственное письмо — Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю (2023). Имеет Почетные грамоты Алтайской краевой нотариальной палаты (2023), Судейского сообщества Алтайского края.

Т.А. Филиппова входит в состав ученого совета Юридического института. На протяжении ряда лет является членом квалификационной коллегии судей Алтайского края, участвовала в работе экзаменационной комиссии по приему экзамена у кандидатов в судьи. Эта деятельность Т.А. Филипповой была отмечена благодарственными письмами судейского сообщества Алтайского края и Благодарностью Верховного Суда Республики Алтай.

При ее участии формировалась система третейских судов Алтайского края: Т.А. Филиппова была председателем третейского суда при Торгово-промышленной палате Алтайского края, Арбитром территориальной коллегии Отделения Арбитражного центра при Российском союзе промышленников и предпринимателей в г. Новосибирске, третейским судьей третейского суда в г. Барнауле.

В составе рабочей группы, сформированной Администрацией Алтайского края, занималась разработкой законопроекта «Об особо значимых аграрных территориях», который получил одобрение комитетов Государственной Думы. По запросам краевого Законодательного Собрания неоднократно готовила заключения на проекты федеральных законов, которые служили основой для законодатель-

ных предложений. По запросам краевого Законодательного Собрания неоднократно готовила заключения на проекты федеральных законов и законов Алтайского края, среди них «О внесении изменений в Жилищный кодекс РФ», «Об обязательном страховании гражданско-правовой ответственности владельцев транспортных средств» и др. Подобные заключения были подготовлены и по запросам отдельных депутатов. В 2004 г. ей было вручено Благодарственное письмо Алтайского краевого Совета народных депутатов, а в 2019 г. Т. А. Филипповой была вручена Благодарность постоянного комитета Алтайского краевого Законодательного Собрания по правовой политике.

Большое внимание Т.А. Филиппова уделяет развитию международных отношений. Так, она неоднократно принимала участие в коллоквиумах, посвященных рецепции римского частного права, по приглашению Римского университета «La Сapienza», прошла стажировку в Евразийском национальном университете им. Л. Н. Гумилева (г. Астана, Казахстан), принимает участие в организации международных конференций.

Шесть аспирантов Татьяны Аркадьевны защитили кандидатские диссертации. Неоднократно Т.А. Филиппова выступала официальным оппонентом при защите диссертаций в разных диссертационных советах, рецензировала монографии, публиковавшиеся в ведущих издательствах страны. Является одним из ответственных редакторов сборников научных статей и материалов конференций.

Тесное сотрудничество связывает Т.А. Филиппову, как заведующего кафедрой, с нотариальным сообществом Алтайского края, в рамках которого она и другие члены кафедры дают заключения по запросам нотариусов по сложным вопросам правоприменения, участвует в проводимых нотариальной палатой научно-практических совещаниях, повышении квалификации нотариусов и подготовке специалистов для нотариальной деятельности.

Она принимает активное участие в программах повышения квалификации для предпринимателей, мировых судей, адвокатов и других категорий слушателей.

Особое внимание Т.А. Филиппова уделяет привлечению студентов и аспирантов к активной научно-исследовательской деятельности. Под ее руководством ведется организационная работа по подготовке секций гражданского права на ежегодных студенческих конференциях. Ученики Татьяны Аркадьевны отмечались по результатам исследований именными стипендиями, наградами и дипломами всероссийских и региональных научных конкурсов и олимпиад.

Будучи квалифицированным организатором методической работы, она применяет оригинальные методики и приемы преподавания, внедряет мультимедийные технологии в учебный процесс, использует современные технологии в обучении и готовит учебно-методические материалы.

Т.А. Филиппова активно занимается профориентационной работой по набору абитуриентов в Юридический институт: активно участвует в днях открытых дверей, проводимых институтом, проводит индивидуальные встречи со студентами по поступлению в магистратуру, в течение ряда лет участвовала в работе Краевой олимпиады школьников по обществоведению, а в настоящее время — Региональной олимпиады школьников по праву, являясь в ней в течение ряда лет председателем жюри, участвует в проведении Толстовской олимпиады по праву.

Юридический институт АлтГУ подготовил биографическую книгу «Имена юридического образования на Алтае» к юбилею Т.А. Филипповой, человека, который посвятил всю свою жизнь Алтайскому государственному университету, высшему юридическому образованию на Алтае, преподаванию цивилистики для студентов-юристов.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. 50 лет высшему юридическому образованию на Алтае / под ред. В. В. Сорокина. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2013.
2. Юридический институт в лицах / под ред. Е. С. Аничкина, В. В. Сорокина. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2023.